

Семейная история войны

Надежда ПОПОВА

В самый светлый и величественный праздник День Победы с охапкой алых гвоздик наша семья придет отдать дань уважения, преклонив голову, к могиле моих родителей Георгия Федоровича и Людмилы Александровны Ильенко.

До замужества мою маму звали Люся Рябчикова. Она была родом с Шатуры из Подмосковья. Волею судьбы ее семья перед войной оказалась на Дальнем Востоке. 16-летней девчонке в войну пришлось работать на авиационном заводе Комсомольска-на-Амуре. Полуголодная, по несколько суток не выходявшая из стен завода, девушка клепала самолеты, которые молодые лейтенантики сразу забирали на фронт. Благоустройство города, сельскохозяйственные и лесозаготовительные работы в то время были обычным делом для молодежи. Такой нагрузкой неокрепший организм юной девушки не выдержал, сдало сердце. В последний год войны маму перевели на более легкий труд в машиносчетное бюро завода.

Мой папа Георгий Ильенко из Великого Устюга. Отучившись всего лишь месяц в Ленинградском автодорожном институте НКВД, был призван в армию, замечен командованием и направлен на обучение во второе Свердловское пехотное училище. Окончив его, с августа 1941-го по август 1942-го воевал на Западном и Сталинградском фронтах командиром стрелкового, а потом пулеметного взводов. 31 августа 1942 года под Сталинградом при окружении целого полка танковыми частями немцев отец попал в плен.

Одну историю он всегда рассказывал с дрожью в голосе: «Ровная местность, можно сказать степь, кругом прут танки, сверху само-



Георгий Федорович, 1946 год.



Людмила Александровна, 1946 год.



Супруги Ильенко, 80-е годы XX века.

леты, а мы недостаточно хорошо вооружены... Уже потом понял, что, возможно, это был маневр - мы для отвода глаз, а основной удар наши войска нанесли в другом месте».

До 18 апреля 1945 года

папа был в плену в Германии, был рабочим каменного карьера. Его сутулые плечи, тяжелая рука, большой жемудок - последствия тех непростых лет. При эвакуации лагеря наши военнопленные были освобождены амери-

канскими войсками. На тот момент 25-летний мужчина при росте 1 метр 80 сантиметров весил всего 42 килограмма. Из рассказов отца я узнала, что такое баланда. Это даже не очистки картошки - зачастую это были лишь вода и трава.

После освобождения из лагеря последовала госпроверка в Горьковской стрелковой дивизии. Семь месяцев тщательной проверки фактов и обстоятельств пленения, в результате которой кто-то дальше пошел по этапу уже на Родине, а кто-то, как мой отец, был восстановлен в воинском звании и направлен для дальнейшего прохождения службы.

Судьбоносная встреча родителей произошла в Комсомольске-на-Амуре. 1 января 1946 года в местном Доме офицеров мама повстречала моего отца. Родители вместе прожили ровно 51 год. Папа умер в 1997-м, мама - в 2009-м. Их род продолжили мы, трое детей, а также их семь внуков и внучек, которые дали жизнь 12 правнукам.

В преддверии Дня Победы обязательно покажу своим четырем взрослым внукам пожелтевшие треугольнички писем с фронта, песенники военных лет, написанные простым карандашом, правительственные награды их прабабушки и прадедушки за Победу в Великой Отечественной войне, многочисленные положительные отзывы за трудовые достижения в послевоенные годы. Расскажу интересные факты из жизни моих родителей. Надеюсь, что они будут хранить о них светлую память.